

市人大代表王芙蓉以行动书写履职答卷 用心把民生实事办好办到位

2023年,是潼南区桂林街道党工委第一书记王芙蓉当选市人大代表依法履职的第一年。这一年,她围绕民生实事办理履职。在闭会期间经常深入基层,充分了解民情、倾听民声、广纳民意,记录人民群众的关注期盼,收集交办群众急需解决的问题,用心把民生实事办好办到位。去年,共收集群众建言献策43条,交办干部改进工作措施18条,为群众办实事199件。

通过代表履职,助推建成市级星级人大代表之家1个,提档升级区级人大代表之家2个,依托“1+11”人大代表阵地,完善市、区两

级人大代表“一人一档,一事一记”履职档案,利用代表微信群、网上代表之家及时推送重要工作、热点难点问题等内容,组织区人大代表接待群众300余人次,办理民生实事42件。组织辖区代表围绕交通、燃气、食品药品等领域开展安全执法检查6次,发现责令整改问题12个,有效消除安全隐患;围绕重庆市“平急两用”重点保供基地、双江航电枢纽工程、渝西水资源工程开展专题视察3次,协调解决用地、林地赔偿等问题13个,助推成渝地区双城经济圈和

西部陆海新通道建设。

去年初,王芙蓉提交《关于支持潼南区创建重庆市农产品第三保供基地打造成渝中部地区国际农贸城的建议》后,她主动与潼南区相关部门工作人员一起,参与项目规划设计、用地审批、招商洽谈、征地勘界等各项工作,得到市发改委、市农委、市商务委、市规资局等单位的支持,该项目于2023年12月4日启动建设。

记者 唐孝忠

我当代表这一年

推进党的创新理论引领青少年

市关工委领导赴涪陵区调研关心下一代工作

本报讯(记者 张柳娟)近日,市关工委主任何事忠率调研组赴涪陵区调研关心下一代工作。涪陵区委书记王志杰,区委常委、组织部部长李学义,区委常委、宣传部部长吴辉,区关工委主任龙正学参加。

当天,何事忠一行先后来到新妙镇、珍溪镇、江北街道,调研儿童之家、“五老”工作室和

涪陵区关心下一代科普教育基地。

何事忠对涪陵区关心下一代工作取得的成绩表示充分肯定。他说,各级关工委要全力推进党的创新理论走进青少年、引领青少年。要坚持立德树人这个根本任务,在理想信念教育、心理健康教育、法治教育及权益保护、家庭教育等方面持续发力。要充分发挥乡镇街道、村(社

区)、学校等基层关工委作用,加大先进典型宣传力度,发挥示范点效应,让示范点的工作经验在面上开花结果。要充分发挥“五老”在教育引导和关爱保护青少年方面的优势作用,久久为功、善作善成,推动关心下一代工作再上新台阶。

当天,何事忠一行还前往荔园春风、长沱汇,对涪陵的城市文化进行实地调研。

武隆区: 讲解信息公开问题 提升依法行政能力

本报讯 近日,武隆区组织全区26个乡镇(街道)、35个重点部门共60余人开展了业务培训。

培训会从正反两方面就行政规范性文件的判定,如何在系统平台上报送备案审查,行政规范性文件合法性审查中主体、程序、内容上的风险点进行了详细讲解。分享了政府信息公开的背景,突出了其必要性和紧迫性,对信息公开回复中常见的问题进行了解答,对易错点进行了提示,配合法律法规的规定进行了阐明。

此次培训增强了全区各乡镇(街道)、区级各部门对行政规范性文件 and 信息公开工作重要性的认识,提升了规范性文件和信息公开工作的整体水平。

通讯员 刘艳

交通执法高速五支队: 坚持和发展“枫桥经验” 倾力解决群众烦心事

本报讯 近日,市交通运输综合行政执法总队高速公路第五支队邀请铜梁区住建委、巴川街道和平社区居委会和居民代表,现场评验原铜梁交通征费稽查所和天然居小区地下厢涵整治工程,各方表示满意。至此,困扰居民半年之久的小区地面积水问题得到圆满解决,同时,这也是该支队坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动实践。

该支队代管的原铜梁交通征费稽查所位于铜梁老城区,地势较高,因年久失修,其办公用房、围墙、堡坎先后出现安全隐患。在市交通运输综合行政执法总队指导下,2022年下半年,该支队完成临近居民楼一侧危房、围墙、堡坎的拆除和整改加固,确保了相距不足3米的天然居小区5栋82户居民安全。2023年4月,天然居小区洼地排水口出现雨水积水现象,影响雨季出行和新建电梯安全,居民认为水源来自上述堡坎,通过多种渠道表达诉求。

市交通运输综合行政执法总队高度重视,相关负责人亲自指导决策。市交通运输综合行政执法总队高速公路第五支队和属地大队均安排专人专班负责,清单式推进落实议事日程,做到逢雨必查,并及时提醒雨季暂停电梯运行。该支队按照新时代“枫桥经验”要求,先后6次向社区居委会、街道办事处和有关职能部门反映情况,3次向铜梁区住建委、城管局致函,2次邀请市水利、排水设计专家现场查勘,3次组织现场联合办公,终于在2023年8月通过人工开挖方式找到小区地下厢涵。经过整治,至今连续4个月未再次发生积水问题。

通讯员 宋春

交通执法轨道支队: 开展专项整治行动 严厉打击非法营运

本报讯 日前,市交通运输执法总队轨道交通支队一大队在T3航站楼出发层开展交通运输秩序专项整治行动时,查处一辆川籍车辆涉嫌非法营运。

现场初步调查发现车上两名女乘客与驾驶员互不相识,且系付费乘车,驾驶员袁某涉嫌非法营运,为避免现场交通堵塞,执法人员随即将车辆和驾驶员带至大队勤务室开展调查。

通过进一步调查发现,该车辆驾驶员袁某系四川自贡一名出租车驾驶员,于2023年12月4日购买了白色的川籍小轿车,因自贡出租车市场行情不景气,又听跑车的朋友忽悠说四川自贡尚未开通至重庆城区的高铁,自贡往返重庆的乘客需求量很大,跑四川自贡至重庆的“黑车”很有搞头,便动起了跑“黑车”的念头,还加入了相关的跑车队。

袁某还告诉执法人员自己不但每个月要上交2000元所谓的“管理费”,每笔介绍的乘车业务还要在150元车费中抽取30元,不料今天第一次来重庆载客就被交通执法查获。

面对执法人员取得的证据,驾驶员袁某对此次涉嫌非法营运违法行为也是供认不讳,并表示懊悔不已,不该随意轻信朋友的忽悠,回去以后一定老老实实跑出租车,不再动那些歪脑筋。

最终,执法人员向驾驶员袁某进行了相关法律知识的普及以及严厉的批评教育,并依据《巡游出租汽车经营服务管理规定》对驾驶员作出罚款5000元,对涉事车辆进行扣押的行政处罚。

记者 舒楚寒



图说新闻

1月9日,渝北区消防救援支队宣传人员走进辖区高层建筑住宅小区,围绕家庭火灾预防、冬季火灾特点、初期火灾扑救、高楼逃生七项法则、消防器材的辨别与使用进行讲解,并通过互动问答的方式为居民送上消防宣传小礼品,进一步增强了辖区居民消防安全意识。

记者 叶会娟
通讯员 王修民 摄

小站点撬动人民调解“微循环”

沙坪坝区45个红岩市民综合调解站一年化解1.1万余起矛盾纠纷

“扯了几年的‘官司’,今天半天时间就搞定了!”近日,在沙坪坝区红岩市民综合调解站,一起涉及工程款的纠纷经过调解站工作人员调解后,就此化解。去年以来,沙坪坝区红岩市民综合调解站专职调解员以全区调解员7%的总人数成功化解全区63%的矛盾纠纷,人均办案数153件。

据悉,红岩调解站由沙坪坝区司法局牵头,整合区法院、公安派出所、街道、律师事务所、公证处等多方资源,形成司法局人民调解员、派出所社区民警常驻调解站工作,社区工作人员、公益律师、法院法官定期现场办公,公证处公证员预约服务的工作模式,最大程度地集合资源整合服务,为辖区群众提供“多调合一”的一站式调解服务。

目前,沙坪坝区已建立红岩市民综合调解站45个,实现22个镇街全覆盖,同时覆盖20个派出所以及沙坪坝区人民法院、陈家桥法庭等矛盾纠纷集发易发区域。2023年,45个调解站累计化解各类矛盾纠纷1.1万余起,其中疑难纠纷案件35件。

吸引专业力量 提升调解队伍水平

针对调解员队伍整体能力素质不能契合新时代调解工作的新需要问题,沙坪坝区提高准入门槛、坚持市场导向,为锻造过硬调解队伍提供“源头活水”。

“我们优先从基层工作经验丰富的退休干部、律师、社区工作者等人员中选拔文化水

平高、素质能力强、道德品行好的人员充实调解员队伍。”沙坪坝区司法局相关负责人称,目前全区专职调解员队伍中有相关工作经验的人员占比达70%。

此外,沙坪坝区与专职调解员签订委托代理协议,变劳务关系为委托关系,以绩效为导向,调整调解员报酬结构,建立多劳多得、绩优优酬的分配机制。结合调解员自身专业特长、性格特点以及红岩市民综合调解站分布区域的矛盾纠纷类型、规律,双向考量人员分布,最大限度提升人岗匹配效能。

多调对接 矛盾纠纷一站调

据悉,红岩市民综合调解站融合“诉调、警调、访调、复调”等多调对接,每个站点由专职调解员、社区民警、法官、律师、公证员、社区干部组成,实行“长期入驻+定期入驻+随时进驻”工作模式,各自发挥专业特长和职业优势,围绕法、理、情为群众排忧解难。

记者在调解站看到,专职调解员、社区民警每日常驻调解,律师则是每周入驻1天开展现场法律咨询解答,法官每两周入驻1天现场办公,公证员、村(社区)干部等根据需要不定期参与调解工作或者提供上门服务。

矛盾纠纷调解达成协议后,可根据当事人要求提供司法确认、公证等服务。如遇重大矛盾纠纷,调解站根据矛盾纠纷类型,组成临时矛盾纠纷协调化解小组,确保矛盾纠纷得到有效化解,调解协议得

到高效履行。

创新形式 引入社会力量参与治理

2023年5月,在沙坪坝区法院、检察院、公安等政府部门不远处,一家新开的咖啡店吸引了过往市民的目光,原因不仅仅是它清新文艺的外观,更是因为它的双重身份——咖啡店、律师事务所、调解站。

这是沙坪坝区司法局与重庆钜沃律师事务所共同打造的红岩市民综合调解站(钜沃站),也是沙坪坝区第45个红岩市民综合调解站,同时也是第一个引入社会力量参与人民调解工作的站点。

作为红岩市民综合调解站引入社会力量深度参与基层社会治理的又一创新举措,该站点将人民调解与律师服务结合,打造了更贴近大众的公益性综合法律服务“便利店”,同时派驻专职调解员和律师,向广大群众提供免费的法律咨询,以更好更快更优的服务响应人民群众的法律需求。此外,在调解过程中,该站点还将为双方当事人免费提供调解咖啡,在矛盾化解的同时感受调解的暖心温度。

沙坪坝区司法局相关负责人表示,红岩市民综合调解站充分发挥人民调解“第一道防线”作用,切实做到“案结事了”,实现小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交,服务不缺位,为推进基层社会治理贡献力量。

记者 舒楚寒

“枫桥经验”优秀案例